

LA PROVINCIA

FUNDADO EN 1872

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO LXIV NÚM.

16.114

EJEMPLAR 15 CÉNTIMOS

Miércoles 30 de Septiembre de 1936

Toledo inmortal

Estaba yo a la luz de la luna haciendo "guardia bajo los luceros". ¿A quién le hacía yo guardia? A una idea, a una esperanza. De pronto la esperanza se reanuda, porque en la "radio" de Sevilla, con voz de clarín guerrero, dice nuestro simpático general Queipo que Toledo era ya de España.

¿Cómo lo dijo el general? A gritos, con la voz rota por la emoción. Cada palabra era una llama; cada sílaba una chispa ardiente. Era la tromba de un huracán sentimental; era el torrente que salta y las palabras parecían espumas del verbo. Incoherente, nervioso, lanzado; unas veces triunfador de la idea y otras aplastado por ella, el orador estuvo sencillamente magnífico. No se puede expresar la grandeza del momento más que en aquel aluvión de ideas sacadas a luz de tal modo que la cabeza era interrumpida a cada momento por las interfecciones del corazón. Mi general, que cuadro ante V. E. y con todos los respetos debidos le digo en castellano. ¡Bravo, bravo y bravo!; eso en lengua de Castilla; porque Andalucía me está diciéndome a veces en el alma que le grite a usted: ¡Olé, olé y olé!

El general Franco ha tenido la inspiración de coger a Toledo anillo de la Madrid. Como ha dicho mi amigo Pemartín en esta lucha formidable y dura Toledo es un regalo romántico de Dios. Es verdad, Toledo es la vieja Historia, la de la civilización visigoda, la de los Concilios, la Toledana de los almorávides, el amor de Alfonso VI y el sueño del Cid. Arca gloriosa del recuerdo tiene prestigios de arte triunfal que lleva sus puntas góticas al cielo en piedras venerables de Dios y pinturas del genio de Domenico, y el río que más tarde llevaría a Lisboa besos de España, que retratará su corriente aquel Alcázar templo de honor, casa de ciencias y de sacrificios, universidad del patriotismo, en donde la principal cátedra consiste en enseñar a la juventud estos principios, medula de nuestra historia.

Hay que economizar la sangre como un avaro para derrocharla.

luego como un manirroto cuando le pida la Patria. Hay que saber morir con una sonrisa en los labios.

Cada alumno del Alcázar es un químico que fabrica el alcaide de la inmortalidad en el laboratorio del heroísmo con el reactivo de la sangre.

Hermanos cadetes: Habels levantado a España conmoviendo al mundo. Le habéis puesto a la gloria militar nuestra un nuevo aírón de leyenda, una rosa de epeya y una pluma de idealismo. Por eso no ha habido una madre española, ni una novia, ni un alma enamorada de Jesús que no haya levantado la plegaria por vosotros, Lagrimas y súplicas salieron de los corazones de la fe y Dios las quiso oír como oyó la oración íntima y silenciosa del Parlamento del Brasil y los deseos de la América y el mensaje de las señoritas de Burgos que os mandaron para refrescar vuestras frentes besos de hermanas y oraciones de ángeles. Yo tengo de vosotros, hermanos cadetes, trofeos que me enviasteis cuando os hablé en Toledo. Mi pobre palabra, de suyo vulgar, se levantó hasta la emoción por la influencia de vosotros y de vuestra casa insigne. Y aquel oro y aquella piel y aquel hierro y aquel arte de Sánchez Comendador que me envió el Alcázar, como venía cruzado con los colores rojo y gualdado, cuando vinieron después los hombres sacrilegos que pusieron morado donde antes estaba la pincelada de la sangre, aquí en la soledad de mis libros y de mis cuartillas yo una vez, mil veces, para consolarme durante la cautividad de los cinco años, puse mis labios temblorosos en los colores benditos de vuestro regalo. Allí encontré un reconstituyente para no morirte ahogado en la grosería de unos hombres salidos de la oscuridad y perpetuos anal fabetos de la delicadeza.

Habels puesto una página inmortal en el libro del Alcázar y en la Historia de España.

¡Arriba España, hermanos cadetes!

M. SIUROT.

(De "A B C")

Los destrozos causados en el Alcázar de Toledo por los ataques de los rojos

Durante el asedio, nacieron en el Alcázar dos niños

El enviado especial de "El Correo de Andalucía" ha dirigido a su periódico la siguiente información:

Talavera, 29. (Madrugada).—Acabo de llegar de regreso de Toledo, donde he pasado varias horas. Los destrozos causados en el Alcázar por los continuos ataques de los marxistas, son tremendos. Solo queda intacto los sótanos, que era ya el último refugio de los bravos defensores de la fortaleza, sin condiciones de resistencia. Nada más que el corazón fortísimo de quienes han permanecido resistiendo el asedio durante tanto tiempo, fué la salvaguardia más segura que ha tenido para llevar a cabo su epopeya hazaña.

No se concibe que hayan podido soportar tanto teniendo la ametralladora de los bombardeos diarios.

Viendo el Alcázar tal y como ha quedado comprende uno el heroísmo de sus bravos defensores.

Casi en ruinas, es una pena con templar el destroz tremendo que han hecho los rojos en este edificio tan hermoso.

En la Plaza de Zocodover hay también muchos destrozos, así como en la Posada del Sevillano, que un día inspirará al inmortal autor del Quijote, Miguel de Cervantes Saavedra, para componer una de sus mejores novelas, admiración del mundo entero.

He sabido múltiples detalles de la heroica resistencia de los bravos cadetes y un sin fin de hechos a cual más emocionante, que daré a conocer en crónicas sucesivas.

El asedio sufrido por los cadetes es algo inenarrable. Quince vagones de proyectiles de 15,5, o sea 150.000 kilos, les tiraron a bo cajarro. También treinta vagones de proyectiles del calibre corto a más de las bombas de la aviación roja, que se excedió en su cometido infame.

Había en el interior del recinto amurallado 1.800 personas en los sótanos, que era ya el último refugio de los bravos defensores de la fortaleza, sin condiciones de resistencia. Nada más que el corazón fortísimo de quienes han permanecido resistiendo el asedio durante tanto tiempo, fué la salvaguardia más segura que ha tenido para llevar a cabo su epopeya hazaña.

No se concibe que hayan podido soportar tanto teniendo la ametralladora de los bombardeos diarios.

Viendo el Alcázar tal y como ha quedado comprende uno el heroísmo de sus bravos defensores.

Casi en ruinas, es una pena con templar el destroz tremendo que han hecho los rojos en este edificio tan hermoso.

En la Plaza de Zocodover hay también muchos destrozos, así como en la Posada del Sevillano, que un día inspirará al inmortal autor del Quijote, Miguel de Cervantes Saavedra, para componer una de sus mejores novelas, admiración del mundo entero.

He sabido múltiples detalles de la heroica resistencia de los bravos cadetes y un sin fin de hechos a cual más emocionante, que daré a conocer en crónicas sucesivas.

En los últimos días, cercana ya la liberación, al faltarles los víveres, hubieron de sacrificar un

caballo, con cuya carne se alimentaron y hasta se fabricaron el pan con trigo que tenían y trituraron en un molino de piedra existente en el interior del Alcázar.

Al terminarse la carne de caballo apelaron a la de mulo, y con la grasa extraída de los animales y la harina del trigo, fabricaron unas tortas también para alimentarse.

Mientras la metralla homicida de los marxistas iba realizando su obra destructora, los bravos cadetes y demás defensores del recinto iban dejando la parte de metralla para atrincherarse en la que aun permanecía en pie y al acatarse ya la casi totalidad de la obra de sillería, hubieron de alojarse en el sótano, que no tenía ni luz natural siquiera.

Los enfermos eran tratados por santas Hermanas de la Caridad que también se habían refugiado allí, donde sus servicios, como en todas partes fueron utilísimos.

En este sótano montaron, desde los primeros momentos, una estación emisora y receptora de radio en el hueco de una escalera, alumbrándose con acetileno. La emisora la ponían en marcha con el motorcillo de una motocicleta, que también les había servido antes para el accionamiento del molino en que trituraron el trigo.

Operaban la emisora los comandantes don Félix Gutiérrez Cano y don Víctor Martínez Simaneas.

Escuchaban de ordinario Unión Radio de Madrid para oír las noticias falsas que daban del movimiento glorioso del Ejército. Radio Club Portugal y Radio Milán.

EL HEROISMO DEL CORONEL MOSCARDO

Merece destacarse especialmente el heroísmo del coronel Moscardo, al que los rojos apresaron su mujer y los dos hijos del matrimonio.

Está pandonoroso jefe del Ejército, atento únicamente a cuanto se refería con la defensa del reducto en que se habían sus alumnos, hizo caso omiso de las intimidades que se le dirigieron, conminándole con sacrificar a los suyos si no accedía a los requerimientos hechos por los rojos.

Para él nada que no se refiriese al cumplimiento de su deber tenía la importancia capitalísima de esto, aunque le costara tener que sufrir horriblemente una tortura amarguísima.

Supo que a su hijo mayor lo habían matado cobardemente los marxistas y que a su mujer y a su otro hijo les habían sometido a terribles martirios. Con abnegación sin límites ahogó su dolor para reforzar aún más la defensa del Alcázar.

LA CATEDRAL NO HA SUFRIDO DAÑO

A pesar de los horrores cometidos por los rojos en la capital y de los constantes bombardeos que sometieron el Alcázar, para ya que no conseguían la rendición de los bravos defensores, hacíanles más penosa su permanencia en aquel lugar, hay muchos edificios que se han librado de las iras marxistas.

Uno de estos edificios ha sido la Catedral, en la que sólo hay que lamentar la rotura de las vidrieras por efecto de los bombardeos dichos.

DATOS FINALES

En contra de lo publicado por algunos periódicos extranjeros en relación con Su Eminencia Reverendísima el Cardenal Gomá, arzobispo de la diócesis, he de manifestar que S. E. se halla actualmente en Navarra.

Los sacerdotes que no pudieron huir fueron fusilados todos.

Las tropas se dedicaron al restablecimiento del orden en la capital y limpiar los alrededores de marxistas. Estos se habían hecho fuertes en la Diputación y en otros edificios más, de donde fueron desalojados por los soldados al servicio de España, que les hicieron últimamente ayer más de cuarenta muertos y prisioneros, recogiendo el material que les quedaba en su poder.

Los vecinos, ya tranquilizados desde la entrada de nuestras tropas, se dedican a rehacer su vida ordinaria, comentando los días que pasaron durante el terror rojo.

Como dato curioso he de hacer resaltar que durante el asedio al Alcázar los bravos cadetes editaban un diario titulado "El Alcázar", cuya colección conservo en mi poder y daré a la publicación al llegar a Sevilla. Al faltarles la tinta para la impresión de su periódico, la "fabricaron" con grasa de caballo y añil. Los días de bombardero por los aviones rojos, "tiraban" su extraordinario en el que daban cuenta de la "proeza" de los marxistas.

Servicio especial de Prensa

NOTICIAS BREVES

Berlín.—Han terminado las grandes maniobras de Otoño del Ejército Alemán, en las cuales participaron en acción, por primera vez, después de 22 años, todas las secciones del ejército y aviación. Además del "Fuehrer", Ministro de la Guerra y Jefes con mando de las tres armas, asistieron a ellos los agregados militares de todos los países acreditados en Berlín y numerosos ministros del Reich. Los resultados técnicos-militares obtenidos en el transcurso de las mismas han sido altamente satisfactorios.

Londres.—Por haberse internado en aguas territoriales inglesas ha sido cañoneado por un navío de guerra inglés surto en el puerto de Gibraltar, un torpedero pirata.

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros de Tokio, ha asegurado al embajador inglés en aquella capital, que el Japón no tiene interés en adoptar ciertas actitudes con respecto a China.

Nueva York.—En su discurso pronunciado en Minneapolis, el candidato a la presidencia de los EE. UU. Mr. Landon, disertó sobre la política de los tratados comerciales mutuos, siendo su opinión que este principio es bueno pero solamente si lo es aplicado al proyecto por el cual dos naciones no son concurrentes. Dice también que el mayor obstáculo para el desenvolvimiento del comercio mundial, es el elemento económico.

Berna.—Reunido el Consejo Federal para acordar un posición por la desvalorización del Franco francés, decidió tomar las mismas medidas que el Gobierno holandés, esto es, mantener el standard oro.

Milicias Nacionales

A los hombres y a las mujeres

Onubenses:

Aquellos que por su edad u ocupaciones no puedan prestar servicios activos en las Milicias pueden sin embargo contribuir a la gran obra de redención de la Patria, inscribiéndose en ellas como cooperadores.

Tened entendido que todo buen español debe ser a su vez un miliciano, en activo o en reserva, no pertenecer a una organización militarizada es tanto como ir contra los que ofrendaron su vida por la Patria.

Mujeres de Huelva: También vosotras podeis inscribiros en este 4.º escalón que se va a formar y no cabe duda conocido vuestro patriotismo y generosidad, la recaudación llenará las atenciones a que se dedique.

A las Milicias, pues. No lo dudeis un instante, el dilema es salvar a España o ir contra España.

Detalles de inversión de las cantidades que se recauden así como inscripción de las personas que lo deseen; en las oficinas de Milicias, calle Rábida número 28 (Escuela de Capataces de Minas) de 10 a 12 los días laborables.

Con objeto de que también puedan contribuir los obreros las cuotas de suscripción serán de una peseta tope mínimo y lo que se recaude se empleará en atender los gastos de escritorio, material y limpieza que ha ocasionado la instalación del Batallón de Voluntarios de esta capital; en proveer a las compañías que se vayan organizando de cornetas y tambores y facilitar a todos los soldados de dicho Batallón prendas de abrigo interiores y exteriores.

Londres.—El Daily comenta las consecuencias que pueden derivarse del discurso del Sr. Eden, pues a su opinión no existe ningún país dispuesto a soportar la responsabilidad del nombramiento de una Comisión para tratar de la cuestión de las materias primas. El mismo periódico cuenta con el establecimiento de una Comisión encargada de estudiar una reforma de la S. de N. y el estatuto de Versalles, siendo la opinión de los peritos ingleses que estas medidas no determinarían grandes dificultades. En ciertos medios existe la impresión de que la Sociedad de Naciones sería el instrumento ejecutivo para la Versalles. Espérase que las demás Delegaciones hagan ver su manera de pensar sobre una revisión del tratado.

Nueva York.—La noticia relativa a un acuerdo monetario fue recibida con agrado si bien, con ciertas reservas. Hay la impresión de que todavía se está muy distante de llegar a establecer un convenio internacional para los cambios.

Londres.—"The Times", manifiesta la esperanza de que el nuevo convenio monetario inglés-francés, sea el primer paso para la estabilización general de los valores económicos. El "Daily" se muestra satisfecho por la nueva medida financiera y observa que la desvalorización del franco es una prueba de que la situación financiera actual de Francia es todavía muy precaria y no se puede prever, por lo tanto, la suerte interior de esta nación.

París.—La prensa francesa es generalmente favorable en sus comentarios al discurso del Sr. Eden en Ginebra, opinando que las revisiones que insinúa aportarían una inquietud general, y que llevan consigo una modificación sensible en las fórmulas del Gobierno británico, que no vendrían a consolidar, precisamente la paz europea, y "Le Petit Journal" dice, si el Sr. Eden no pretenderá una reorganización definitiva de la diplomacia británica o procurar una discusión para entrar en contacto nuevamente con Alemania.

Londres.—La prensa acoge con general satisfacción el discurso del Sr. Eden, manifestándose favorable a todos los puntos expresados en el mismo, que llevarían a la creación de una S. de N. realmente digna de confianza. Por el contrario el "Norming Post" se muestra decepcionado, pues cree que la cuestión de seguridad colectiva no es un problema fácil de resolver, pero que quedó demostrado en el caso de Abisinia, lamentándose que el ministro no haya hecho propuestas más amplias.

Glasgow.—Como consecuencia del escandaloso hallazgo de armas a bordo del vapor "Rymond" en el puerto de Ostende, ha sido detenido el socialista Albert Ba jock, funcionario de la Federación Socialista de los Trabajadores de Transportes, y el Secretario General del Sindicato Socialista de los operarios en la industria de transportes de Andúrria.

Washington.—Con respecto a la convención monetaria, el ministro de Hacienda Mr. Morgenthau, ha publicado unas declaraciones diciendo entre otras cosas, que la situación económica de los EE. UU. está absolutamente asegurada. Soy de la opinión, añadió, que una estabilización monetaria mundial, constituirá una base para una paz duradera.

La suscripción en favor de la fuerza pública

Suma anterior, 361.879,21.

Suscripción en el pueblo de Alos no, 1.606,45.

Don Pedro y don Manuel Quintero Rodríguez, 100.

Los 320 mineros de la Compañía de Tharsis, departamento de Corrales, 1.513,55.

Producto de una función dada por la E. T. I. A. a beneficio del Ejército, 1.863,60.

Don Ricardo Aída Lafuente, 200.

Suscripción pueblo de Lepe, 2.000,80.

Obreros de don Antonio García Toscano, 15.

Empleados de la Casa de don Tomás Castaño, 50.

Don Manuel Morales Molín, 20.

Personal del mismo, 20.

Don Rafael Moreno Ramirez, de Moguer, 10.

Don Manuel Redondo Redondo, 10.

Don Ventura Flores, 5.

Don José Venegas Márquez, 2,50.

Señora Viuda de Gabriel Risco, 150.

Don Gabriel Risco Ortín, 25.

Don Alfonso Risco Ortín, 25.

Don Gerardo Martín López, 10.

Don Julio Amechazurra, 100.

Don Antonio Jorva Paris, 25.

DE CALAÑAS

Don Diego Hidalgo Peña, 200.

Cada día, hay pruebas más evidentes de que el gobierno rojo está a la deriva, malviviendo sus últimos días

Martínez Anido ha dicho que cuando Madrid caiga--que está en vísperas de caer--se terminará enseguida con Valencia y demás poblaciones insurrectas

Los últimos días del gobierno rojo

Coruña.—Comunican de Madrid que el Gobierno rojo se encuentra ya a la deriva. Entre otras pruebas hay la de la llamada del ministro de la Gobernación Galarrza, para que de las ciudades que aún están bajo el dominio de dicho Gobierno acudir con sus refuerzos para defender la capital de España.

Otra prueba de la agonía del gobierno rojo

París (Radio Colonial).—En Madrid se ha decretado la movilización general. Afecta esta movilización incluso a las mujeres y a los jóvenes de 14 años. Dicese en el decreto que todos los que acudan "cobrarán" diez pesetas diarias.

Declaraciones de Martínez Anido

San Sebastián.—Un periodista se ha entrevistado hoy con el general Martínez Anido, quien ha hecho las siguientes declaraciones: Esto se acaba. Todo marcha como la seda. Y cuando Madrid caiga—que está en vísperas de caer—enseguida terminaremos con Valencia y con las demás poblaciones insurrectas. —¿Y de Cataluña, que me dice usted mi general? —Será la única que resista al go, pero poco. —¿Lo veremos otra vez por Barcelona? El general cortó el diálogo con una sonrisa significativa.

Impresión oficial sobre la situación en general

Burgos (oficial).—La situación general continúa ofreciendo el mismo aspecto reflejado en comunicados anteriores. Se ha registrado alguna actividad en los frentes de Asturias y de Avila. El resto del territorio ocupado por el Ejército nacional no acusa novedades sobresalientes.

Un fracaso más.-- Ocupación de Ondarroa. -- Aislamiento del contacto con Madrid

Burgos (oficial).—En el sector de Asturias los rojos han tenido un nuevo fracaso. Intentaron atacar unas posiciones defendidas por las tropas nacionales. Y en efecto, se le rechazó de manera eficazísima y tuvieron grandes pérdidas. En el sector de Vizcaya las tropas de Mola tomaron Ondarroa y continuaron su avance empujando en poder de los nacionales importante material de guerra. En el sector de Guadalupe las fuerzas patrióticas aislaron casi por completo a Sigüenza de todo contacto con Madrid. Dichas fuerzas han llegado hasta el ferrocarril de Sigüenza-Guadalupe-Madrid, estorbando el paso de un tren de rojos.

Academia provincial de Dibujo y Pintura de Huelva

SAN CRISTOBAL N.º 10
Dirigida por don Pedro Gómez y don Enrique García Orta
Desde primero de septiembre han quedado abiertas las clases de dibujo y pintura en esta Academia, de 3 a 5, como el curso anterior.
MATRICULA GRATUITA.

A éstos se les han causado dieciséis muertos, habiéndose cogido una respetable cantidad de material de guerra entre el que figuran fusiles mejicanos.

Comunicado oficial del Ejército del Sur

Cáceres.—Una columna ocupó el pueblo de Gimena, recogiendo a los rojos abundante material de guerra. La columna del capitán Varela copó a 50 marxistas provistos de armamentos en el territorio de Priego. En dicho territorio fué derrotada una pequeña concentración roja.

A trabajar día y noche y a depurar diferencias

Un manifiesto del Comité Ejecutivo de la C. N. T.

París.—El Comité Ejecutivo de la C. N. T. de Madrid ha publicado un manifiesto pidiendo a los obreros del ramo de la construcción que trabajen día y noche en las obras defensivas de Madrid. Agrégase en el manifiesto que en las actuales gravísimas circunstancias deben los obreros de poner todas las diferencias y unirlos contra el enemigo común. "Mundo Obrero" publica un artículo coincidiendo con el manifiesto de la C. N. T.

Veinte oficiales del Ejército condenados por uno de los llamados Tribunales Populares

Lisboa.—El llamado Tribunal Popular en Valencia ha condenado a muerte a veinte oficiales del Ejército por haberse negados a ayudar a la causa roja. Entre dichos oficiales figuran el comandante Palacio y los capitanes González Pons y Ferrater.

El estado de guerra en Palestina

Londres.—Se ha declarado el estado de guerra en Palestina. Obedece ello al hecho de haberse agravado la situación con motivo de las luchas entre árabes y hebreos.

PANICO EN LOS PERIODISTAS ROJOS

Lisboa.—Un corresponsal de una agencia extranjera ha enviado un despacho diciendo que entre los periodistas rojos ha cundido el pánico, porque ya ven definitivamente la cosa perdida y temen que sean castigados por los triunfadores, por la labor que han hecho engañando al pueblo desde las columnas de los periódicos incautados. Entre el Comité que se formó para sustituir a la Asociación de la Prensa hay divergencias y todos quieren dimitir sus cargos en vista de la situación. Se dice que algunos de estos periodistas quieren embarcar para América del Sur huyendo de sanciones.

LOS HOSPITALES DE SANGRE

París.—En Madrid han tenido que habilitar otros locales para hospitales de sangre, en vista del gran número de heridos que traen de los frentes. En la Castellana se han incautado de algunos hoteles particulares y en la calle de Génova del palacio de la calle de Medina del campo para establecer hospitales de sangre. Esto ha aumentado el pesimismo de la gente de Madrid, que ve las llegadas continuas de ambulancias con heridos.

COMO HA MUERTO NICANOR VILLALTA

Lisboa.—El matador de toros español Victoriano La Serna, que acaba de actuar en la plaza de Campo Pequeño y que actualmente se encuentra alojado en casa de unos primos suyos en Villa Franca de Xtra, ha contado a varios amigos y admiradores, en una tertulia, un episodio trágico de la lucha civil que está cubriendo de luto su patria y del que fué víctima el gran matador de toros que era Nicanor Villalta, tantas veces ovacionado en la citada plaza portuguesa. Villalta hallábase en un café de Madrid con el fotógrafo Rodó, cuando un grupo de comunistas, entrando en el establecimiento, se dirigió a los dos invitándoles a alistarse en las milicias marxistas. Villalta y su amigo se negaron a ello, y como el diálogo se agriase con la negativa del diestro, los comunistas, irridados, arremetieron contra ambos, matándolos. Separada del tronco la cabeza del pundonoroso torero aragonés, los asesinos la clavaron en un palo y pasearon

de obreros, que se dice van a construir trincheras en las afueras de la capital. La salida de milicianos en camiones por el barrio del Puente de Segovia fué acogida con gritos de "Os llevan al matadero, no seáis tontos". En el Puete de Segovia hubo que dar una carga para despejar a las mujeres que daban estos gritos.

SIGUEN LAS INVESTIGACIONES

Bruselas.—Continúan las investigaciones acerca del asunto de contrabando de armas para España. La Policía procedió a varios registros domiciliarios a los que se atribuye gran importancia.

EN LOS CIRCULOS INGLESES AFIRMAN QUE LA CAIDA ES SEGURA

Londres.—En los círculos ingleses la impresión que produjo la conquista de Toledo es la de que

La Laureada de San Fernando, al coronel Moscardó

LA LAUREADA COLECTIVA A LOS DEMAS DEFENSORES DEL ALCAZAR

Burgos.—El general Franco visitó Toledo y concedió al coronel Moscardó, jefe de los defensores del Alcazar, la Cruz laureada de San Fernando. Y a todos los demás defensores la Cruz laureada colectiva.

ASCENSO DE LOS ALFERECES QUE ESTAN AL LADO DEL MOVIMIENTO PATRIOTICO

Burgos.—La Junta Gubernativa ha decretado que los alféreces promovidos a esta graduación por la ley del 5 de diciembre de 1933 y que pertenecieran a unidades que desde el primer momento se hallaran al lado del movimiento salvador de España, serán promovidos al grado superior inmediato.

no puede hacerlo tu padre. Disponte a morir gritando viva España! ¡viva Cristo Rey! Así terminó el grandioso diálogo que perpetrará la Historia, conservando el coronel en momento tan terrible una gran entereza. Momentos después, ante los tiros del Alcazar, caía fusilado a balazos el hijo del coronel.

LA SITUACION EN LOS FRENTES MARXISTAS

Talavera de la Reina.—Un oficial escapado de las líneas rojas cuenta que en el ejército marxista no obedecen los soldados a los oficiales, sino que cada grupo tiene su comité de soldados con los resultados tácticos que todos presenciaron. Los oficiales están siempre a merced del primer miliciano que le venga en gana fusilarlo. Entre los oficiales y jefes con que cuentan, estaba entonces Riquelme, cuya vida estaba, a su entender, comprometida, pues había sido en el "comité" de servicio, que en las filas comunistas es una categoría de fusilamiento. Además de Asencio Torrado, el coronel Navarro y comandante Ferrera, culpables de que Badajoz no fuera nacional desde el primer momento.

Los milicianos son mandados por representantes de los Sindicatos, elementos que tienen buenas ropas, casas de campaña y autos en donde poder salir para Madrid la víspera de los combates, pues siempre en esos días hay una reunión importante en la capital. No se arriesgan. De armamento andaban bien al principio, pero ahora no porque sólo Francia envía municiones y rifles Méjico Rusia, recordando de Italia, les dijo que no podía mandar, que se contentaran con hombres y dinero.

EL GOBIERNO DE MADRID HABLA YA DE UN POSIBLE ATAQUE

París.—El Gobierno de Madrid lanzó una proclama dirigida al pueblo español republicano en la cual dice que el Gobierno se ve obligado a prevenir al pueblo de que el adversario hace esfuerzos para ocupar la capital y que por lo tanto, el primer deber de este pueblo es defenderla del ataque enemigo, para así poder iniciar el contraataque contra los generales nacionales.

Cinema Rábida EMPRESA SANCHEZ-RAMADE

EXTRAORDINARIO Y FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE. Primero.--LA INTERESANTISIMA PELICULA DE GRAN MISTERIO Charlie Chan en París. Uno de los films más misteriosos del gran detective WARNER OLAND. Segundo.--LA FORMIDABLE PELICULA Espías en acción por BRIGITTE HELM. Una acción llena de nobleza, de arte, de limpias sugerencias, con paisajes que maravillan y escenas aéreas que estremecen. ¡EXITO GRANDIOSO! ¡UNICO DIA! Preferencia, 0.75. Delantero, 0.40. Mañana LUCES DEL BOSFORO. Pronto UNA CARMEN RUBIA por Marta Heggert.

LA PROVINCIA de F. E.

Próximamente aparecerá en Huelva este DIARIO DE LA MAÑANA que defenderá dos principios fundamentales: DIOS y ESPAÑA (una, grande y libre) ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

procesionalmente el terrible trofeo por las calles de Madrid. Así acabó Nicanor Villalta, una de las más puras glorias de la tauromaquia moderna. Victoriano La Serna contó este episodio con lágrimas en los ojos. Hay que tener en cuenta que La Serna ha sido también otra víctima de la barbarie marxista. Importante ganadero, se ha visto de repente reducido a una situación precaria, pues su valiosa ganadería ha sido destruida.

Pánico enorme.-- Os llevan al matadero.-- No seáis tontos

Lisboa.—El Gobierno de Madrid trató de ocultar a la población la toma de Toledo, pero todo el mundo la conoció a tiempo. Pero lo que se desconcertó al pueblo de Madrid y le ha llenado de consternación ha sido la noticia que anoche supo del número de bajas en Toledo. A más de setecientos muertos y muchos heridos y miles de prisioneros se acercan estas cifras y todas son de fuerzas salidas de Madrid. Se corrieron estas noticias por cafés y calles, sin recaer ni temor a los milicianos porque la magnitud de la catástrofe embargaba a todos por igual. En algunas barriadas se organizaron manifestaciones, que tuvieron que reprimir los milicianos. El público pedía a voces que se dijera la verdad y que antes de sacrificar a tanta gente se capitulara. Estos temores de Madrid se ven aumentado al ver salir brigadas

esta arrastra necesariamente la caída de la capital. A este propósito se recuerda el editorial del "Times" de hace tres días, en el cual se decía que si las tropas nacionales lograsen conquistar la ciudad imperial, Madrid tendría que rendirse sin remedio.

El pretendiente, don Alfonso Carlos, muerto al ser atropellado por un «auto»

Tenerife.—Radio-Tenerife ha difundido la siguiente noticia: "De Viena comunican que ha sido atropellado por un automóvil don Alfonso Carlos, pretendiente al trono de España". Y de Viena dicen luego así: Don Alfonso Carlos, pretendiente al trono de España, ha fallecido esta mañana de resultados del atropello de que fué víctima de un automóvil.

LA GUARDIA CIVIL DE BILBAO, SOBLEVADA

Valladolid.—Se reciben noticias de que la Guardia civil de Bilbao se ha sublevado contra el Comité marxista local.

BILBAO SUPRE UN TERCER BOMBARDEO

Valladolid.—Ha sido bombardeada por tercera vez, y con gran eficacia, la ciudad de Bilbao. Las fuerzas al mando del general Mola se han apoderado, en los últimos combates, de diverso material de guerra, en su mayor parte de procedencia francesa.

OTRO ENCHUFE A FABRA RIVAS

Madrid.—Ha sido nombrado por el pseudo Gobierno de Madrid el nuevo Delegado de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el ex subsecretario de Trabajo Antonio Fabra Rivas, que sustituirá a Fernando de los Ríos, recientemente nombrado embajador de los Estados Unidos.

El coronel Moscardó, como Guzmán el Bueno en Tarifa

Talavera de la Reina.—Los sitiados recibieron por mediación de Vázquez Camarasa una invitación para que saliera del Alcazar las mujeres y los niños. Temiendo los sitiados que se tratase de una arieta para fusilar seres inocentes, negáronse rotundamente a que las mujeres y los niños salieran del edificio. Y entonces para asombro del mundo, se rejitió en la persona del coronel Moscardó la escena de Guzmán el Bueno en Tarifa. Perdió Talavera llegó a Toledo la columna de Riquelme. Y entre las tropas rojas en su poder estaba un joven hijo del coronel Moscardó. Llamaron por teléfono al Alcazar y dijeron a Moscardó: —Damos de plazo diez minutos para rendir el Alcazar. Caso contrario fusilaremos a su hijo. Entonces se puso al aparato el hijo del coronel. Y dijo: —Estoy aquí y van a fusilarme, papá. ¡Viva España! El coronel contestó: —Me piden que entregue mi honor y la vida de estos hombres, para salvar la tuya. Como eres español y cristiano, sabes que eso

En el frente de Bilbao, se encaminan las operaciones, rápidamente, al desenlace previsto

Valladolid.—En el frente de Bilbao las operaciones se encaminan con rapidez hacia el desenlace previsto. En la mañana del 27 gran grupo de tropas rojas salieron de la ciudad con la intención de trabar combate con las fuerzas nacionales, que ya se encontraban en los arrabales de la capital de Vizcaya, donde ya ardeían muchos edificios. Las posiciones de los marxistas, que éstos juzgaban inexpugnables, encontrábase casi arrasadas por la metralla lanzada por los aviones nacionales. Estos volvieron ese día a volar sobre Bilbao, pero sin arrojar bombas. Limitáronse a trabajos de observación y fotografía para futuras operaciones. A la caída de la tarde, después de una lucha encarnizada, los contingentes rojos que habían salido para los arrabales, retrocedían en desorden.

La acción se precipita y en los medios del cuartel general de Valladolid se prevé para muy pronto la caída de Bilbao. Corre, además, la noticia, sin confirmación, desde luego, de que el gobernador Ortega ha manifestado que está dispuesto a rendirse de conformidad con las condiciones del "ultimatum" del general Franco. Este ha comunicado a los jefes marxistas bilbaínos que todos ellos y toda la población roja de Bilbao, "será terriblemente castigada" si realizasen cualquier género de violencias contra los rehenes.

Uno de los aviadores que han bombardeado Bilbao fué preguntado si la villa resistiría mucho, y contestó sonriéndose de forma tan expresiva, "que era innecesario registrar la respuesta".

LOS MINISTROS SE VAN DE MADRID

Paris.—Se celebró ayer Consejo de ministros, que continuará hoy, se dijo a los periodistas que esta reunión había sido para asuntos de trámite, pero es lo cierto que el Consejo se celebró al conocerse oficialmente la caída de Toledo y la magnitud de la derrota sufrida por los gubernamentales en aquella ciudad.

Al salir de este Consejo de ministros algunos de sus componentes abandonaron Madrid, diciéndose que iban a trasladarse a algunos frentes para levantar el ánimo de los que luchan y procurar alistamientos de ciudadanos y ayudas de todo género.

La noticia de la salida de los ministros produjo gran revuelo en Madrid, hasta el extremo de que el propio ministro de la Gobernación, Galarza, tuvo que hablar por la Unión Radio para decir que no era una huida, sino que había ido en comisión de servicio.

También se han apresurado a salir algunos que fueron designados para ocupar cargos en Embajadas y Legaciones con el pretexto de incorporarse a sus destinos.

EL CONSEJO DE HOY

Lisboa.—Hay un verdadero pánico en Madrid ante el Consejo de hoy. No faltan quienes digan que se va a tratar de si es prudente ofrecer resistencia al empuje arrollador del Ejército, que se encuentra a sesenta kilómetros de Madrid, o de hacer una resistencia desesperada.

El público de Madrid está consternadísimo ante el conocimiento de la caída de Toledo y el número de bajas de combatientes madrileños en aquel sector.

Y esta es la grave cuestión que se ofrece al Gobierno de Madrid y que se cree se tratará hoy. La nota oficiosa de este Consejo es esperada con verdadera ansiedad porque a nadie se oculta la grave situación de la capital.

Maderas Importación directa J. González Barbo HUELVA

LA PROVINCIA en la provincia

CARTAYA

POR LA TOMA DE TOLEDO

Lodados sean los valientes Cadetes del Alcázar.

Las nerviosas palabras del general Queipo de Llano al empezar su charla cotidiana nos dieron a entender desde el primer momento que Toledo había caído en poder del valeroso Ejército Español. Efectivamente, gracias a Dios así fué y el pueblo de Cartaya dió un verdadero ejemplo de ciudadanía y de amor a nuestra querida España. Las campanas fueron repicadas con gran ímpetu, no por los monaguillos, sino por personas que sentían latir en sus corazones de buenos patriotas la emoción y alegría por el gran triunfo que supone para la causa que todos defendemos, la batalla ganada ayer por nuestros bizarros militares.

No más de cinco minutos, tardaron en presentarse en la plaza de Primo de Rivera, los Cleros de Falange femenina y masculina así como los "balillas" todos uniformados. A la cabeza el alcalde, capitán de Carabineros y demás autoridades, sin pedir lo nadie y sin nadie anunciarlo, pero lo cierto es que se formó una manifestación tan imponente, que todo el pueblo se echó a la calle, hombres, mujeres, niños, ancianos, el público que se iba en los espectáculos, todos, todos sin quedar ni uno, formando la magna manifestación que al sonar de los tambores de los "balillas" y a los acordes de los Himnos de Falange, de la Legión y otros patrióticos coreados por el público y precedidos por la enseña de la Patria y de Falange, se recorrieron todas las calles del pueblo. Cuánto júbilo, cuánta satisfacción, cuántas vivas a España, al Ejército, a los valientes cadetes de Toledo honra del mundo entero, esto no es para describirlo, era para presenciarlo.

Sería la una de la madrugada cuando regresó la manifestación a las puertas del Ayuntamiento desde cuyo balcón central el digno capitán de Carabineros, dirigió la palabra al pueblo al que dió las gracias por su acendrado patriotismo y amor a España, abrazando y besando la Bandera en nombre de todos.

Fué muy aplaudido. Otros oradores hicieron uso de la palabra en iguales tonos patrióticos y fueron también muy aplaudidos.

Termino el acto dándose vivas a los defensores del Alcázar Toledano, a España, al Ejército y a la Guardia civil y Carabineros.

¡ARRIBA ESPAÑA! F. GARCIA Cartaya, 28-9-36.

A TODOS LOS OBREROS TEJEDORES

Por el presente se avisa a todos los obreros de oficio tejedor, que se encuentren en la actualidad sin trabajo y quieran obtener ocupación, se presenten en el Parque de Intendencia de esta plaza, o al jefe de los servicios de Intendencia de Antequera, a la mayor brevedad posible.

Sevilla, 28 de septiembre de 1936.

LETRAS DE LUTO

MISA DE REQUIEM

En la iglesia de la Merced fué oficiada una misa de Requiem por el alma de don Francisco Rodríguez Hidalgo, que tanto se dió a conocer como pintor local de reconocido mérito y cuyas bondades eran reconocidas por quienes lo trataban.

Al piadoso acto asistieron numerosas amistades de la familia doliente.

Testimoniamos a ésta nuestro más sentido pésame.

SUFRAGIOS

Mañana, día 1 de octubre, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fué probo industrial de esta plaza don José Núñez Parra (q. e. p. d.).

Con tal motivo, a las nueve de la mañana de dicho día se celebrará en la capilla de la Milagrosa una misa en sufragio de su alma y la familia doliente ruega a sus amistades asistan a dicho piadoso acto por lo que les vivirá agradecida.

Reiteramos a la viuda e hijos—muy especialmente a don Valentín Núñez nuestro querido amigo—nuestra sentida condolencia.

AYUNTAMIENTO

Manifestaciones del Gestor Mayböll

De Cocina.—Receta del día.—Ingredientes: Papel, pluma tinta y buena voluntad. Se coge el papel se moja la pluma y se escribe: Fulano de tal, se suscribe con X pesetas al mes, para el sostenimiento de las Cocinas municipales. Cuanto mayor sea la cantidad de X que se ponga mejor resulta el guiso. Se sirve en caliente entregándolo en el Ayuntamiento, o dejándolo a un Policía Municipal que, todos ellos, tienen orden de hacerlo llegar al Ayuntamiento. Este plato, de exquisito sabor, sienta muy bien a los Bancos, grandes Empreses y capitulitas fuertes. Para los dos primeros se sustituye el Don Fulano de tal, por el Banco cual o la Compañía tal.

Ya les habrán dado cuenta en otro lugar del desagradable incidente de anoche con el jefe y un inspector de Policía Municipal. El hecho de un individuo que se finge enfermo para atacar a dos agentes de la autoridad es un hecho criminal que merece el castigo que en justicia le corresponde.

A propósito de Policía Municipal, tengo que decirles que entre los de nueva entrada hay muchos chicos con excelentes condiciones para el cargo, pero como escriben muy mal y sería lástima prescindir de sus servicios por esta causa, se les va a obligar a que en un tiempo prudencial aprendan a escribir bien y a redactar partes con arreglo a los modelos oficiales. En este caso se encuentran algunos de los camilleros de la Cruz Roja, muchachos que, a mi juicio, por los

Instituto Nacional "La Rábida"

ANUNCIO

Con objeto de proveer cuatro plazas de ayudantes interinos gratuitos de la Sección de Letras y cinco de la Sección de Ciencias se abre un concurso por espacio de ocho días a contar de la publicación de este anuncio en el "Boletín oficial" de esta provincia, pudiendo concurrir al mismo, los doctores y licenciados en las correspondientes Facultades y los que posean títulos Facultativos o de Escuelas Superiores especiales.

Tendrán preferencia los doctores o licenciados en Letras o Ciencias respectivamente, y a falta de ellos los que posean títulos análogos.

Las instancias documentadas podrán dirigirse al señor Director de este Centro. Huelva 29 de septiembre de 1936.

El director, RICARDO TERRADES

Telegrama que el Claustro del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "La Rábida" de Huelva, ha dirigido al Excmo. Sr. General de la Segunda División

El Claustro de este Instituto, en sesión celebrada en el día de hoy, teniendo en cuenta, que el Alcázar de Toledo, además de una joya de arte, es un centro de enseñanza, y en el mismo sus defensores han escrito una brillante página de heroísmo que recuerda las gestas más brillantes de nuestra Historia, ha acordado felicitar por mediación de V. E. a tan heroicos defensores, como también, mostrarle su satisfacción y alegría por la liberación de los mismos y marcha victoriosa del Ejército Nacional y Milicias auxiliares en su providencial misión de salvar a España de las garras del marxismo y prepararle una nueva era de prosperidad en que recobre su tradicional personalidad ante el mundo. Viva España. Salúdele atentamente, Ricardo Terrades.

Manifestaciones del Gestor Blanco

Don Gonzalo Blanco manifestó a los reporteros, lo siguiente: Adviertan al público en general que en el Mercado, desde que se empiezan las tareas propias del establecimiento hasta que se finalizan, se efectúan repesos de todos los artículos, recomiendo a una vez más a todos los compradores que cuando noten anomalías se sirvan ellos mismos pasarse por estas oficinas para comprobar el peso.

A partir del día de hoy todas las dependencias y el mercado, como observarán está totalmente pintado, aparte de la limpieza general extremada que se viene llevando a efecto. También a partir de la indicada fecha, todos los puestos habrán de tener a la vista de los posibles clientes una nota con todos los artículos que expenden y los precios del día, rogando al vecindario que si notase la venta de alguna mercancía que no figurase en la repetida nota de precios lo denuncie a esta Delegación para proceder en consecuencia.

Desde el próximo día 6, todos los vendedores del Mercado estarán uniformados siendo condición imprescindible para poder expender en el mismo. Los de pescado y carne llevarán babas blancas y gorros del mismo color y los de hortaliza, legumbres, etcétera, serán kakis.

Estoy dedicado en estos momentos a efectuar un repeso general de pan y a la fecha ya he cogido a dos defraudadores cuyos nombres les facilitaré mañana a los que sancionaré energicamente. Posiblemente seguirán otros.

Y nada más, señores.

NOTICIAS

Con brillantísimas notas, ha terminado el cuarto año del Bachillerato Universitario, la bellísima y simpática señorita, Matilde Rubio Camacho. Mucho lo celebramos.

Bazar Mascarós

Ferretería al por Mayor y Menor

Neveras Heladoras Ventiladores Veladores con tapa de mármol

Laboratorio de Análisis Clínicos FARMACIA SOUSA Concepción, 6 Teléfono 1918 HUELVA

UN TELEGRAMA DEL GENERAL CABANELLAS

General Cabanellas a Gobernador civil de Huelva. Fecha 29 septiembre:

Ruego V. E. que utilizando Radio o Prensa local comunique que con motivo ocupación de Toledo y también con el de mi fiesta onomástica, he recibido numerosos telegramas y cartas de felicitación y que por mis múltiples ocupaciones y aun más por no distraer el telégrafo del servicio militar tan necesario en estos momentos, no me es posible contestar personalmente a cada uno de los remitentes como sería mi deseo y lo hago por este medio, manifestando mi gratitud.

Cámara de Comercio

Quinta lista de donativos a favor de la suscripción para el Ejército salvador

- Suma anterior, 4.638,35 pesetas. Don José Oliva Atienza, 10. Don Luis Olalla Flores, 5. Don Cándido Torrado Boza, 10. Don Bonifacio Fernández Novoa, 10. Don Ramón Domínguez Valledo, 15. Don Nicolás Plata de la Corte, 25. Sres. Wetzig Weickert y Compañía, 100. Don Tiburcio Martínez del Hoyo, 15. Don Luis Boza Jiménez, 25. Don Salvador Llanes Pérez, 10. Doña Dolores González Morán (de Aracena), 10,55. Don Maximiliano Brioso García (de Aracena), 10. Don Antonio Jiménez Marín, 20. Don Enrique Sánchez Toribio, 10. Don Domingo Macías Soriano, (de Cabezas Rubias), 5. Don Sebastián Bermúdez Macías, (Cabezas Rubias), 5. Don Juan Bermúdez Suárez (Cabezas Rubias), 5. Don Manuel Haldón Márquez (Cabezas Rubias), 5. Don Juan Antonio Macías Crespo, (Cabezas Rubias), 5. Don Diego Macías Soriano, (Cabezas Rubias), 5. Don Antonio Alcaide Barba (Cabezas Rubias), 6. Doña Dolores Borrero Peral (Cabezas Rubias), 5. Don Francisco García Asencio (Cabezas Rubia), 2,50. Don Sebastián García Gómez, (Cabezas Rubias), 2. Don Benito Naranjo Naranjo, (Cabezas Rubia), 2. Don José Cruzado Naranjo (Cabezas Rubias), 2. Don Manuel Ponce Naranjo, Cabezas Rubias), 2. Don Tomás Tirador Fernández (Cabezas Rubias), 5. Don Sebastián Alvarez Carrasco (Cabezas Rubias), 3. Doña Leonor Naranjo Macías, (Cabezas Rubias), 5. Don Francisco Macías Bermúdez (Cabezas Rubias), 10. Don Juan José Martín Márquez (Cabezas Rubias), 2. Don José Mora Naranjo (Cabezas Rubias), 2,50. Sres. Hijos de Vázquez López, 50. Suma y sigue, 5.039,90 pesetas.

El señor Garrido Domínguez, de San Juan del Puerto, dona su coche para el Ejército Nacional

En el Gobierno civil, se nos ha entregado la siguiente nota: "Habiendo donado con destino al glorioso Ejército Nacional el coche de su propiedad matrícula H-1596 el vecino de San Juan del Puerto, don Diego Garrido Domínguez, el Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza, agradeciendo el rasgo del citado señor en nombre del Ejército y en el suyo propio ha dispuesto se dé publicidad del mismo para satisfacción del interesado y conocimiento general."

La feria de Gibraleón

La Comisión Gestora del Ayuntamiento de Gibraleón ha acordado que este año como en los anteriores tenga lugar su tradicional y famosa Feria de Ganados durante los días 18 al 21 de octubre próximo.

Existe gran entusiasmo y son numerosos los industriales de todas partes que han solicitado terreno para emplazar sus instalaciones.

Manifestaciones del Gobernador civil y militar, Sr. Haro

El Gobernador civil y militar señor Haro, manifestó hoy a los periodistas que carecía en absoluto de cosas noticiables para la Prensa.

Agregó que ayer estuvo en Villablanca, de cuyo viaje regresó encantado.

También dijo que había dirigido un telegrama al general Franco felicitándole de todo corazón por su tan merecido nombramiento de Jefe del Estado español.

Cuando salíamos pasaban al despacho el director del Instituto "La Rábida", señor Terrades y el catedrático-secretario, señor Pulido para invitarlo al acto de apertura de curso.

Comisión Gestora Municipal

Asuntos para la sesión ordinaria de esta tarde

Informes de la Comisión de Fomento

Escrito de doña Josefa Jiménez, viuda de Mora Claros, interesando licencia para construir una casa de nueva planta en solar de la Alameda Matheson.

Idem de don Francisco Rengel Mora para construir una vivienda en el interior de solar sito en la Isla Chica.

Idem de don Jerónimo Ramos Báez para idem idem en el interior en solar al sitio huerto de Tito (barriada de la Cinta).

Idem de don Francisco Gutiérrez García para construir la primera crujía en solar sito en Viaplana.

Idem de doña Manuela Barreda para cccar un solar y construir un alpende en la Avenida de San Antonio.

Idem de Herederos de doña Isabel Navarro Cerezo, para efectuar obras de construcción y reforma en el interior y fachada de la casa número 1 de la calle San Francisco.

Idem de don Francisco Moreno Vélez para efectuar obras de construcción en la fachada de la casa número 10 de la calle Mackay y Macdonald.

Cuentas por diversos conceptos.

Informes del Negociado de Gobernación a diversas cuentas.

Informes del Negociado de Beneficencia a idem idem. Una cuenta de vestuario para la Policía municipal, 1.108 pesetas.

Una idea de arreglo de carros de la limpieza pública.

Otra idem por el mismo concepto.

Resoluciones sobre personal de pendiente del Cementerio municipal.

Comunicación es del señor conde de la República Portuguesa en esta capital referente al acuerdo capitular de rotular con el número de Lisboa una calle de esta ciudad.

Una cuenta por suministro de 18 monos con destino a las fuerzas de Intendencia.

Informe del Negociado de Fomento a escrito de don Juan Manuel Delgado Jiménez interesando licencia para reformar un hueco en la fachada de la casa número 44 de la calle San Sebastián.

Huelva 29 de septiembre de 1936.

El alcalde.

CINEMA PARK

LOCAL PROVISTO DE TOLDO

Mañana, desde las SEIS de la tarde, PROGRAMA EXTRAORDINARIO.

La regocijante y divertida comedia satírica, titulada

Diplomanías

dialogada en ESPAÑOL.

Humorística parodia diplomática, en la que se han intercalado sugestivos números de revista con exhibiciones de espléndidas mujeres.

¡GRAN EXITO DE RISA! por la feliz interpretación de la famosa pareja de cómicos WHEELER Y WOOLSEY

Preferencia, 0,55. Niños, 3,35.

NOTA.—En estos precios está incluido el Timbre Benéfico (Junta de Auxilios Alimenticios)

El viernes LA DOLOROSA, en español por Rosita Díaz Gimeno.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Huelva, un mes. 2,50 Pesetas
 Fuera, trimestre. 7,50
 Extranjero, año. 70,—

LA PROVINCIA

DIRECCIÓN:
 Joaquín Costa, 13.—Teléfono 1122
 Redacción y Administración
 Alameda Sundheim, 7.—Teléf. 1430
 APARTADO DE CORREOS 43

El general Queipo de Llano ante el micrófono

La charla de anoche

La Radio Roma anuncia ser cierto que se ha escapado Azaña de Madrid

Sevilla.—En su charla de anoche, el general Queipo de Llano dijo que Toledo sigue siendo la admiración del mundo entero. Los rojos querían saquearlo. Han despojado la Catedral y se han llevado todas las obras cumbres de arte que había en la imperial ciudad empezando por el famoso lienzo "El entierro del conde de Orgaz". Para eso estuvieron allí Azaña, Barnián y otros de su calaña acompañados de un pechito porque el espíritu de rapaña es igual en todos los marxistas, aitos y briosos.

Varios oficiales de Toledo han llegado a Sevilla expresando su satisfacción por el gran recibimiento que se les ha hecho. A todo esto el Gobierno marxista sigue sin querer enterarse de la toma de Toledo y hacen toda clase de equilibrio para disimular la verdad.

A continuación el general comenta ampliamente los partes de los ministerios de la Guerra y Marina relativos a la acción en los distintos sectores, siempre poniendo las cosas a medida de su capullo y nunca haciendo honor a la realidad.

Entre otras cosas dicen que el coronel Aranda no contesta a las llamadas de Sevilla y Valladolid. Sin duda se hará rendir a González Peña. La Radio de Madrid se regocija del éxito formidable de Alvarez del Vayo en Ginebra. El otro día dijeron lo mismo y luego nos enteramos por las Radios extranjeras de que la actuación de Alvarez del Vayo en Ginebra fué un fracaso épico. La Radio de Barcelona asegura que al Sur de Reinosa las baterías han bombardeado nuestras posiciones. Olvidan sin duda que este pueblo no es el paso para Vizcaya. Sigue contentando el general lo que dicen los partes de los frentes del Sur, de Navalperal y otros sectores, sacándose de todo ello la conclusión de que mienten con verdadero cinismo. Luego el general dá las noticias que nosotros poseemos bien contrastadas y éstas son que continúa nuestro avance sobre Bilbao habiendo tomado el pueblo de Ondárroa, estrechando el cerco de la ciudad de Eibar, que la situación es insostenible en Bilbao donde escasean los víveres y municiones. Esto

ha exacerbado a los marxistas y han asesinado a 260 rehenes de los que tenían en su poder y anunciaban que si continuaban los bombardeos de nuestra aviación y el avance de nuestros soldados asesinarán a todos los rehenes restantes.

En los demás frentes solo hubo actividades locales y preparación del momento decisivo, que no se haría esperar. La Radio-Barcelona dá la noticia de la muerte del capitán Sediles. La pena es que haya muerto en un accidente de automóvil como muere un caballero. La Radio-Roma anuncia que es cierto que se ha escapado Azaña de Madrid ¡el miedo es libre! Siguen concidiéndose en bajadas a ciertos caballeros, que antes no se daban prisa en salir de Madrid, pero ahora se van sin cobrar. Así, Sánchez Román, Fecet y Vintesa se han largado con rumbo desconocido. Confirma luego el general que los barcos adictos "Canarias" y "Almirante Cervera" trabaron combate en el Estrecho de Gibraltar con el "Alcalá Galiano" y el "Almirante Ferrandiz" y hundieron a este último; el "Alcalá Galiano" corrió a refugiarse en Casablanca. Luego dice que en Andalucía una de nuestras columnas se han apoderado del pueblo de Jimena.

El general dá cuenta de diversos donativos, destacando el hecho por el pueblo de Espera (Cádiz) que ha mandado 18.563 pesetas para las suscripciones patrióticas.

Luego el general cedió el micrófono al capitán Vela, uno de los heroicos defensores del Alcázar de Toledo. Después volvió a hablar el general para decir que la ciudad de Talavera había con signado la cantidad de 250.000 pesetas para contribuir a la reconstrucción del Alcázar.

Por último, habló por la Radio el redactor del periódico "La Razón", de Buenos Aires, señor Gamboa.

- Doña Dolores García Delgado, 23.
 Don Daniel Caballero, y Caballero, 16 gramos 2 miligramos.
 Don Manuel Sánchez Romero, 41 gramos 70 miligramos.
 Don Emilio Romero Borralló, 5 gramos 70 miligramos.
 Doña Juana Borreira Ferreira, 8.
 Don Antonio García Camacho, 24.
 Don José Vaca Cerrato, dos libras y 41 gramos.
 Don Manuel Delicado Romero, 12 gramos 50 miligramos.
 Doña Concepción Sánchez viuda de Sánchez, 62 gramos 90 miligramos.
 Don Juan Camacho Pichardo, 10.
 Doña Rosario Calamita Pérez, 33 gramos 70 miligramos.
 Don Jorge Agustín Romero Romero, 23 gramos 90 miligramos.
 Don Arcadio Sánchez y Sánchez, 78 gramos 15 miligramos.
 Don Francisco Jara de las Heras, una moneda de 20 pesetas y otra de 21 1/4.
 Total 367 gramos 90 miligramos.
 Además dos libras, una moneda de 20 pesetas y otra de 21 1/4.
 Cortegana 17 de septiembre de 1936.

El comandante militar. En Isla Cristina Oro

- Don Lucas Reborres Rebollo, 1 gramo 500 miligramos.
 Don Manuel Llanes, 3 gramos 800 miligramos.
 Don Ramón Pérez Rodríguez, 6 gramos 800 miligramos.
 Don Juan Suárez Jiménez, 13.
 Doña María Luisa Llanes, una moneda de oro y 5 gramos.
 Don Manuel López López, una moneda de oro y 1 gramo 500 miligramos.
 Don José Jiménez Sáez Pardo, 38 gramos 500 miligramos.
 Don Federico Orta Zamorano, 7 gramos 800 miligramos.
 Don Manuel Hernández Zapata, media onza y 5 monedas.
 Don Sebastián Urbano Vázquez, 2 monedas y 31 gramos.
 Don Eduardo Hernández Zapata, 3 monedas.
 Don Aurelio Columé Rodríguez, 48 gramos 500 miligramos.
 Don Antonio Zamorano Díaz, 10 gramos.
 Don Emilio Sánchez Garfía, 4.
 Srta. María Flores González, 5 gramos 700 miligramos.

Donativos en oro para la reconstrucción del Tesoro Nacional

- En Cortegana Oro**
- Don Emilio M. Romero y señores, 23 gramos 5 miligramos.
 Don Ambrosio Nogales de la Cuesta, 25 gramos 5 miligramos.
 Don José Vázquez y Vázquez, 8.
 Don Manuel Sánchez Romero, 15 gramos 57 miligramos.
 Doña Ana Reina Romero, 68 gramos 50 miligramos.
 Don Antonio García Romero, 24 gramos 20 miligramos.
 Doña Carmen Reina Romero, 64 gramos 30 miligramos.
 Don Carlos Isern, 48 gramos 20 miligramos.
 Don José Coronado Roldán, 20.
 Don Tomás Ruiz López, 8.
 Don Manuel Soria Sánchez, 16.
 Doña Carmen Soria Franco, 8.

- Don José Mel. Menguiano Forero, 44.
 Don Manuel Soria Franco, 8.
 Don Manuel García Camacho, 12 gramos 50 miligramos.
 Doña María Piedad Barrón, 8.
 Doña Luisa García Vázquez, 8.
 Don José Sánchez y Salazar, 30 gramos 10 miligramos.
 Doña María Josefa Vázquez Romero, 16.
 Doña Rafaela Sánchez Vázquez, 8 gramos.
 Srta. Pepita Sánchez Vázquez, 4 gramos 96 miligramos.
 Don Antonio Campanon Liaño, 14.
 Don Vicente Ferreira Abreu, 14.

FARANDULAS PATRIÓTICAS

La Agrupación «Benavente» actúa en Rociana con gran éxito

Muchos aplausos al arte y una buena recaudación para los defensores de la Patria

La farándula, la vieja farándula, la onubense quebrada de siempre en varios elencos artísticos que fueron legando su entusiasmo por el teatro a otra juventud, viene estallando hoy al grito de ¡Viva España! por todos los caminos de la Huelva luminosa y ubérrima, ansiosa de prodigar su arte, lo que aprendieron en su modestia del arte, para darlo todo a la Patria y a su Ejército salvador.

Ellos los nuevos histriones que no porque sean nuevos dejan de ser viejos catadores de un soñado triunfo por las veredas llenas siempre de flores, milagro de la ilusión, se han arriesgado a la hermosa cruzada de recaudar fondos para héroes que luchan y que mueren llamando a Dios en el pecho y en llamas santos del rojo y guayda de la sagrada enseña.

Y como les guía esa fe el son del metal de sus alegres canciones a través de las carreteras, se funde con los rayos del sol y con las claridades de las estrellas, de jando en el campo un eco de esperanza que llega a los pueblos en clamoreo de campanas.

En España empieza a amanecer.

Y... con este punto final que hemos hecho al breve prefacio, pasamos a la actuación de la Agrupación Artística "Benavente".

El viaje que se hizo rápido, tuvo un alto en San Juan del Puerto donde hubo unos momentos de fraternal camaradería junto a los compañeros de la Agrupación Artística "Alvarez Quintero".

La camioneta que ocupábamos entró en Rociana que nos abrió

sus puertas de par en par extrañada al himno de Falange.

Todo fueron atenciones para nosotros por parte del alcalde y jefe de Falange, don Manuel Narraño; brigada, don Rodolfo Ruiz García, segundo alcalde, don Manuel Hermoso; maestro don Manuel Rafael Sánchez Avilés; jefe de los "balillas" don Antonio Ramírez; médico don Francisco Muriel; dueño del teatro, don Julio Mora García y resto del vecindario.

Poco después de las 10 de la noche comenzó la representación de la comedia en tres actos, original de Emilio Méndez de las Torres "Los Hijos de trapo" siendo ovacionados todos sus intérpretes que estuvieron felicísimos en la interpretación de sus respectivos papeles.

La toma de Toledo se conoció al finalizar el primer acto de la obra y los vivos a España y al Ejército atronaron el pueblo entero electrizado de una emoción indescriptible.

Terminada la representación de "Los Hijos de Trapo", se hizo la presentación del notable "Cuarteto Ibérico".

A continuación Cintita Roble la niña prodigio, cantó al auditorio con su voz y con sus números de baile.

La función de la que salió el público satisfechísimo terminó cantándose a coro por todos los asistentes el Himno de Falange.

Escuela Francesa de Huelva

APERTURA DE CURSO EL 1.º DE OCTUBRE
 Primera y Segunda Enseñanza.
 CERTIFICADO OFICIAL DE LENGUA FRANCESA

Instrucción religiosa a cargo del Capellán y Profesor de esta Escuela don Diego Guzmán, Doctor en Sagrada Teología.

Excelente situación higiénica, clases amplias con luz directa y bien ventiladas. Extenso parque de recreo.

Se abre la matrícula para el curso 1936-1937, desde el 21 de Septiembre corriente en la Dirección de la Escuela, calle San Andrés número 13 muy próxima al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Almacén General de donativos en especie para las fuerzas militares y milicias de la causa patriótica

Don Daniel García Carbonell, 50 latas de sardinas de 1/4, 50 cajetillas de tabaco de 0,30, 50 cajas de cerillas de 0,05, 50 libritos de papel de fumar.
 Huelva 26 septiembre 1936.
 El Jefe de Almacén

Sociedad

En la capilla de La Milagrosa se efectuó el enlace matrimonial de la bellísima señorita, Dolores Contreras Domínguez, y el culto joven médico, don Manuel Leyva Maqueda.

Fueron padrinos los tíos de la novia don Adriano de Leyva—acreditado comerciante de La Palma del Condado—y su esposa, doña Rocío Domínguez, de Leyva.

El acto tuvo carácter puramente familiar por reciente luto de la desposada.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES DESPACHADOS

Vapor inglés "Barón Nairn" de Fluisy en lastre.
 Vapor danés "Cyril" de Dunkerque en lastre.
 Vapor inglés Arkleside de Lisboa en lastre.

BUQUES ENTRADOS

Vapor alemán "Wybert" con mineral.

Hace media siglo

Día 30 de Septiembre de 1886

Según nos dicen de Sevilla, en la primera corrida de feria, fué cogido el espada "Espantero" por el tercer toro, causándole una herida grave.

En la noche del sábado en los salones del Círculo Mercantil, tendrá lugar un concierto de piano por la Adable y aplaudida Srta. Doña María de Ugarte, profesora de la Real Academia de Santa Cecilia en Cádiz.

De Valencia se ha remitido al ministro de Gracia y Justicia señor Alonso Martínez, una exposición de solicitud de emancipación en favor de los complicados en los últimos sucesos. En veinticuatro horas se han recogido 12 mil firmas, entre las que figuran las del respetable cardenal Monescillo, el cabido de esta catedral y de numerosas e importantes representaciones de la propiedad,

el comercio, la industria y la prensa.

Mañana se reunirá el consejo de guerra para oír y sentenciar algunas causas de los sublevados.

Se desmiente rotundamente que haya crisis.

La Guardia de la Capitana general de Madrid, ha preso a un muchacho en el momento en que colocaba un cartucho de explosivo en una ventana de aquel edificio por el lado del viaducto.

La Rusia continúa haciendo grandes armamentos.

CHISTE DE LA EPOCA

En una reunión de actores.
 —Mi hermano mayor escribe la letra; el segundo la música, y yo canto lo que ellos escriben.
 —¿Y quién se encarga de silbar todo eso?

¡ERA VERDAD!

El único remedio eficaz y seguro para combatir y curar radicalmente la **Anemia, Inapetencia, Debilidad cerebral, Desequilibrio nervioso, Agotamiento,** es el poderoso reconstituyente y famoso jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Enriquece la sangre, estimula el apetito, tonifica el cerebro, templado los nervios, nutre y fortalece positivamente. Energico regenerador de la sangre, es una fuente de vida para los débiles, agotados, y una ayuda poderosa para los convalescientes.

LAXANTE SALUD
 Estreñidos y biliosos curados radicalmente. Es suave y eficaz. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Es inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

Hace veinte años

Día 30 de Septiembre de 1916

Esta mañana comenzó a circular rumores de haber ocurrido un importante accidente a la entrada de nuestro puerto. La noticia nos fué confirmada informándonos de que próximo a la Barra se había registrado un abordaje entre los barcos pesqueros "Extremadura" y "Argentino" yéndose éste a pique. La tripulación pudo ser salvada.

Con numeroso acompañamiento se verificó esta mañana el sepelio del cadáver del conocio procurador, don Alfredo Fernández.

Se ha celebrado la tercera corrida de Feria de San Miguel, lidiándose ganado de Camero Cuico actuando de espadas los hermanos Gallo y Saleri II. El diablo calvo hizo una faena triponente al cuarto toro que produjo el delirio en el público. Se le con

cedió las dos orejas del bicho. Varios entusiasmas lo pasearon a hombros por la plaza.

Los proyectos de ley leídos esta tarde por el señor Alba en la Cámara popular sobre los gastos extraordinarios para la reconstrucción nacional ascienden a la suma de 2.123.605.409 pesetas.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que el Gobernador de Barcelona señor Suárez Inclán, marchó a la ciudad condal para gestionar la solución de la huelga que sostiene los ferroviarios. El conflicto parece que no presenta caracteres alarmantes manteniéndose los huelguistas en actitud pacífica.

Comunican del Havre que un avión belga, bombardeó los cobertizos de zepelines instalados en Sterbeek cerca de Bruselas.